

# 书香飘班组

## 大漠里的“奋进书屋”

2014年3月,西北油田采油三厂在一次意见征求集中发现,不少员工都希望能有更好的读书条件丰富业余生活。

这里确实需要一座书屋。

采油三厂驻地位于塔克拉玛干沙漠边缘,距离最近的县城是200公里外的新疆轮台县。县城里只有一家新华书店,出售的图书不仅品种少,而且新书、畅销书基本上长年缺货。员工想看书只能从网上选购,而有些店家一看收货地址那么远,不仅不包邮,而且要加邮费才肯发货。

3个月后,集读书、娱乐、休闲为一体的“奋进书屋”建成使用。去年11月,它被全国总工会授予“全国职工书屋示范点”称号。

图为2019年4月23日,一名女职工在“奋进书屋”读书。 刘亚雄 王福全 摄

### 编者的话

书籍可以医愚,书籍可以养心,书籍可以让人更从容地面对生活中的风浪,也可以使人更智慧地从事自己的工作。从这些班组职工的阅读故事中,你会发现,虽然每个人的阅读领域不同,阅读深度不一,但人们都同样通过阅读拓展了对这个世界的认识。你也会发现,尽管阅读方式在变,阅读习惯在变,而阅读对心灵的滋养不变。



更多精彩内容  
请扫二维码



针对员工岗位、爱好、需求的不同,河南油田采油二厂井楼采油管理区成立了三个读书小组——

## 工余时间来顿精神大餐

沈 峥 崔洪武

傍晚,繁忙了一天的河南油田采油二厂井楼采油管理区安静下来,夕阳的余晖洒在道旁的香樟树上。“今晚咱们科技读书小组有分享活动,看看去?”“太好了,再来一顿精神大餐。”吃完晚餐,两位员工向职工书屋走去。

针对员工岗位、爱好、需求的不同,井楼采油管理区成立了技师协会读书小组、科技读书小组、书香阁读书小组,有针对性地为这些小组发放书籍并组织交流,营造了浓厚的读书氛围。职工们各有各的收获。

**“书生”董硕:书中挖到“真金白银”**

董硕特别擅长从书中“挖宝”。

“看看报表,楼1625井组共增油250.1吨呢!”

听到同事的喊声,一个小伙子把埋入书中的头抬起来,他就是井楼采油管理区技术信息室副主任董硕,也是科技读书小组成员,今年25岁。“是吗?这么说,这个井组能增效好几万元呢。瞧!我说嘛,书中自有黄金屋。”

井楼采油管理区主要进行稠油热采,开采成本高。在低油价的新常态下,怎样降低吨油开采成本,提高效益,董硕没少动

脑筋。科班出身的他,深知理论与实践的重要性。

今年,董硕用于读书的时间格外多,并痴迷于国内外先进稠油热采技术的研究。每次上报书单,他最积极,书单里全是是他精心挑选出来的最新版本的采油专业类书籍。拿到书后,他会兴奋地钻进办公室一“啃”好几天。晚上挑灯夜读,白天跑现场琢磨,在做油井动态分析、落实油水井配注方案时,他学以致用。不久,他便拿出了提高一区油藏采收率的热水驱方案。

“行吗?”看着董硕拿着厚厚的工程热力学书本,有人不以为然,甚至小声嘀咕,说他是“纸上谈兵”。

“这可是国内前沿热采技术,我摸排了一区的油井适合应用。”董硕据理力争,还拿出手工绘制的采出程度图。显然,他是经过了充分准备的。果不其然,他提出的方案在一个井组实施后,该井组日产油增长6倍。

“这个书生不简单。”对董硕这个年轻小伙,工友刮目相看。

尝到了甜头,董硕乘胜追击,尝试着把刚刚学到的稠油热采生产动态新方法在楼层23井区试验。

“学而不思则罔,思而不学则殆。”读书不是生搬硬套,要学习作者理念,开拓思路,拆除观念藩篱,并灵活应用,才能挖掘到效益。”谈起读书心得,董硕感慨道。

不仅如此,刘桂军还有一双像福尔摩斯一样敏锐的眼睛,善于观察和捕捉采油过程中安全隐患方面的蛛丝马迹。他参考《机械设计手册》等工具书,经过数次试验,捧出了“光杆扶

正器”等创新成果,消除了安全隐患,减轻了员工劳动强度。

“采油用上侦探学,我是首创吧?”谈起发明过程,刘桂军显得颇为得意。

**“书虫”刘芳:读书帮她修身养性**

“这是我们的书虫,她可是博览群书呢。”说起33号计量站的读书达人,大家一致推荐采油工刘芳。

刘芳是书香阁读书小组的铁杆成员。人家女孩子包里装的是化妆品,她装的是沉甸甸的书。无论是在坐通勤车上下班的途中,还是在吃饭后、睡觉前,只要有空,她都会拿出书读上几页。走到哪儿都手不释卷,是大家对她的“集体印象”。

刘芳钟爱读小说,唐诗宋词读本也是她的心爱之物。她坚信“开卷有益”。的确,读书帮她修身养性,让她的性格更温润、谦和,处理事情更有分寸。

有一天,刘芳接到岗位调整通知:上班形式从小班变为大班,打破了她原来的出游计划。如果放在以前,刘芳心里会有些不爽。可自从读了《追风筝的人》后,她为书中主人公哈桑的命运唏嘘不已,也学会了如何“释怀”。“其实,幸福和痛苦之间,往往仅隔着‘包容’这一层薄纸。心宽了,事就小了。”她说,“咱行业处在寒冬期,不要计较太多,要一条心、一起干!”

## 仓储甲班的“书橱”

在最艰难的岁月里,《羊皮卷》陪她度过了难关

蔡晓红

在辽宁抚顺石化公司腈纶厂仓储车间仓储甲班,工友们遇到各种各样的问题时,都会向张秋华求答案。张秋华酷爱读书,知识面广,被称为班组里的“书橱”。

“年轻时我就爱学习,也好胜,在家是帮父母种地的好手,在车间是第一个女技师。原本顺风顺水的我,后来却遭遇了灾难:2010年我双侧股骨头坏死,经历了两次置换股骨头大手术……”陈述中张秋华仿佛又经历了从前的痛苦。

“躺在床上想自杀,可是连这个能力也没有,只有靠读书打发时光。在那段最艰难的岁月里,是《羊皮卷》陪我度过了难关,它是我的精神食粮。”张秋华说。

《羊皮卷》从此成了她的枕边书,坚持不下去的时候就拿出来读一下,尤其是第五卷《假如今天是我生命中的最后一天》,让她“不为昨日的不幸叹息,不要踏上今日的运道”。

从此,张秋华更加博览群书,读《三十六计》《孙子兵法》《易经》《论语》让她开启了智慧;读《本草纲目》《中医理论与实践》《黄帝内经》让她更好地康复;读名著增加了她的文学修养;看《天文知识》《地理》杂志,使她不出家门便能欣赏祖国秀美山水;品《菜根谭》《刘墉谈读书与做人》,让她懂得了该如何做出人生抉择……她的生活不再枯燥,虽一直单身,却从不孤单,每天在读书中愉悦身心,启迪人生。

“只要闲时就看看书,书成了我心灵的港湾。”张秋华就像一条鱼儿,尽情遨游在书的海洋里。她也尝试过用手机看小说,但觉得缺乏“实实在在”的感觉,还伤眼,因此放弃了。

### 诵读经典

4月23日“世界读书日”来临之际,唐口煤业公司组织开展“风雅颂——唱中华”国学经典美文诵读活动,打造爱读书、读好书的氛围,引导职工树立“终身读书”的理念。

图为一名职工正在诵读经典。 张超 候化成 摄

史 鑫

从见面不说话到主动问好,从一回家就捧着手机到拿起书来读,从不善言辞到偶遇妙语爱交流,从不思进取取消极怠工到积极工作团结协作……不到一年时间,中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头西机务段的包西整备车间用什么方法让生产一线的职工们有了如此巨大的改变?

“是文字的力量,是多读书、读好书的作用!”包头西机务段党委副书记曹海军道出了“益生读书会”的作用和含义,“大有裨益、充实人生、用一生的时间去读书。”

包西整备车间4位热爱读书的一线职工利用工余时间组织了“益生读书会”。每周的读书分享会上,会有一个为大家推荐一本书,朗读部分自己喜欢的段落,介绍推荐理由,分享读后感。

抢修组的佟华一直以来都自由散漫,经

常找各种理由请假不上班,是班组里的“老大难”。前两个月,他因为好奇,也加入了读书会。刚刚看到交流群里分享的《苦才是人生》的读后感,深受触动。改变随之而来。平日穿着干净时尚的他,看到一些脏乱的活儿就躲,可上周却主动把车间的公用洗衣机修好,即使趴在地上把衣服弄脏也没有抱怨。

电力机车钳工王增以前很依赖手机,总是喜欢睡前刷抖音,后来发现越刷越空虚,甚至扰乱正常作息。参加读书会以后,他放下手机拿起书本,忽然感觉自己的时间变多了。除了能和妻子探讨书中的内容和新鲜知识外,有一天还没满3岁、特别爱看电视的儿子突然拿着书,要求为他讲故事,这让王增颇为惊讶。“这就是示范效应吧!”他说。

书香沁人心脾。读书会会长李海强说:“阅读可以潜移默化地塑造人、改变人,让我们成为更好的自己。”

## “阅读可以塑造人、改变人”

王 秋

4月23日世界读书日,笔者走访了抚顺洗化厂的几个班组,对班组员工读书现状进行了调查。笔者发现,勤读书、爱钻研可以为企业技能人才成长插上翅膀,也可以为企业技术创新添砖加瓦。

25岁的荣青山是抚顺洗化厂生产分厂工艺三班脱氢装置的主操,正攻读化学工程专业的在职博士。“我平时读的大部分是专业书籍,没有时间看其他的,我最大的心愿就是用所学知识来解决生产难题。”他说,手机和电脑可以用来检索文献,但是如果想深入研究某一课题,还是看纸质书居多。

生产分厂脱氢换热器是板式换热器,精密度高,操作难度大,也是该厂所有设备中最贵的。经过两次扩能改造,操作参数与原先

的一些基础数据比,已经有了很大的变化。

去年厂里对脱氢反应器进行了清洗,为了详尽掌握清洗效果,获得第一手有效数据,荣青山利用所掌握的化工知识,对脱氢反应器及换热器部分进行了能量衡算。他查阅了《化工手册》《物理化学》《化工热力学》《化工原理》等大量书籍,取得相关介质的物性参数,并计算了一周,草稿纸用掉了一大摞。

分厂厂长杨洋表示,几次改造后,脱氢反应器和压缩机氢气处理量的操作参数发生了变化,进料流量、温度、压力、产气量等都有较大变化。以前没人仔细研究,不知道仪表显示值和理论值是否有偏差,都是凭经验来估计的。荣青山做的这个脱氢换热器能量衡算,找到了各个参数的变化区间,便于指导生产,提高装置的安全系数,还为下一步提负荷、优化操作、合理调控生产

提供了理论依据,为节能降耗提供了方向。

在空分车间主控室,程贵国的徒弟曲歌说:“操作规程快让师傅翻烂了,他的技能比武方面的书是全车间最破的。”

程贵国明年就退休了,他特别爱看书,而且都是跟工作有关的。2016年他获公司技术比武状元,2018年获第二名。他还打算参加明年的比武,争取再拿一次冠军。

“读书让我‘名利双收’。”程贵国说,“比武状元奖励1万元,直升技师,每月有300元津贴。如果再得一回状元,就直升为高级技师,每月津贴600元,退休工资也能多点。”

书看得多了,他对装置流程及工艺技术了如指掌,有个风吹草动,立马能发现并处理。有一回分馏塔的气动薄膜调节阀下塔进气阀自动控制失灵,他立即改动手控制,避免了停车事故。像这样的事还有多。



瓦工张  
德林在展示  
他的书单  
傅晓茹 摄

## 在工地安放书桌

“工作时间越长,越觉得读书学习很重要”

傅晓茹

职工书屋。这里,不仅成为读书学习的地方,也成为职工交流分享工作感悟、参加技术培训和开展技术创新头脑风暴的地方。

虽然项目开工之初临建场地有限,但是项目领导坚持要在为数不多的办公室中开辟一间职工书屋。我们的职工平均年龄只有22岁,正是奋斗学习的年纪,无论如何,我们都要为他们找一处能安放下书桌的地方。”项目工会主席陈先梅说。

书屋也对工地上的所有农民工开放,张德林就是常客。他在这里和同事们讨论工作感悟,还将工作中发现的问题反馈给大家,向“科班”出身的前辈请教专业问题。

久而久之,张德林的专业能力逐步提高,还在去年合肥市砌筑工劳动技能竞赛中获得第一名。

今年,张德林给自己列了份书单,大多是与自学考试相关的书籍,他说他要在书屋里不断加油充电。

2014年,中建二局开始探索建立职工书屋。到现在,其80%的工地都有了自己的书屋。